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2009年4月
绵阳南山中学高2009年春季高2010级半期考试

化学试题（理科）

                             命题:张明盛   审题:卿明华
第Ⅰ卷（选择题  共55分）
可能用到的相对原子质量：H－1  C－12  O－16  

一、选择题（本题包括20小题，每小题2分，共40分。每小题只有一个选项符合题意）

1．下列有关物质的表达方式不正确的是


A． CH4分子的比例模型：[image: image26.jpg]


  
   B．溴乙烷的电子式： [image: image2.png]ek S s
O,




C．甲醛的结构式： [image: image3.png]H- C' —H



    

   D．葡萄糖的结构简式：CH2OH(CHOH)4CHO 
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2．下列实验方案合理的是

A．检验酒精中的少量水：向酒精中加入足量生石灰
B．鉴别集气瓶中的甲烷和乙烯：分别通入溴水，观察颜色是否变化
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C．制备氯乙烷（C2H5Cl）：将乙烷和氯气的混合气放在光照条件下反应

D．制取乙酸乙酯：用如右图所示的实验装置
[image: image22.png]CH=CH—COOH
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3．下列物质所属的类别及其所含官能团的对应关系不正确的是  

A．CH3CH=CH2　 烯烃   [image: image5.png]


          

B．[image: image6.png]CHsCHCH;
COOH



  羧酸　—COOH

C．[image: image7.png]


  醛类　—CHO      

D．R—OH(R，链烃基)  醇类  —OH
4．下列关于乙醇的物理性质的说法中正确的是   


A．乙醇是容易挥发的液体       B．是无色透明的且难溶于水的液体

C．密度比水小，沸点比水高     D．乙醇可以用来萃取碘水中的碘

5． 下列有机物的命名正确的是     

A．
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 2—乙基丙烷             D．
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1—甲基乙醇

6． 2008年6月1日起，根据国务院要求所有超市、商场、集贸市场等商品零售场所实行塑料购物袋有偿使用。下列说法正确的是           

A．聚氯乙烯塑料单体的电子式为
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B．聚氯乙烯可以使酸性高锰酸钾溶液褪色
C．聚丙烯塑料的结构简式为[image: image13.png]+CH;—CH;—CHzF;,




D．聚丙烯是混合物

7．某气态烃0.5 mol可与1mol HCl完全加成，加成后的产物分子中H原子又可被3mol Cl2完全取代，则此烃为                                                          
[image: image23.png]


A．CH
[image: image14]CH     B．CH2＝CH2   C．CH
[image: image15]C—CH3    D．CH2＝C(CH3)2
8．符合下列分子式的有机物没有同分异构现象的是




A．C2H6　　　　　　　B．C12H22O11　　　　C．C4H10Cl　　　 D．C2H6 O

[image: image24.jpg]


9．乙酸、碳酸、苯酚的酸性由强到弱的顺序是  



A．碳酸、苯酚、乙酸  　　
B．碳酸、苯酚、乙酸


C．乙酸、碳酸、苯酚　　
D．苯酚、碳酸、乙酸
10．葡萄糖是一种单糖的主要原因是



A．不能水解为更简单的糖
B．结构很简单

C．分子中含羟基和醛基的个数少
D．分子中含有的碳原子个数少

11．从苯酚的乙醇溶液中回收苯酚的实验中，操作步骤合理的是    
[image: image25.jpg]


① 蒸馏 ② 过滤 ③ 静置分液 ④ 加入足量钠 ⑤ 通入足量CO2 ⑥ 加入足量NaOH溶液
A． ④⑤③    B． ⑥①⑤②     C． ③⑤①②   D． ⑥①⑤③
12．下列卤代烃不能通过烯烃与相应卤化氢加成得到的是    
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13．下列醇不能使热的氧化铜变红的是    
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14．将                转变为             ，可采用的方法为

A．与NaOH溶液共热后通入足量的CO2   

B．溶解、加热，通足量的SO2气体

C．与稀硫酸共热后加足量的NaOH溶液  

D．与稀硫酸共热加足量的Na2CO3溶液

15．在由5种基团－CH3、－OH、－CHO、－C6H5、－COOH两两组成的物质中，能与NaOH反应的有机物有 

A．7种        B．6种        C．5种        D．4种

16．能用分液漏斗分离的混合物是




A．液溴和四氯化碳    　　　 　B．甘油和乙酸   

C．生石灰和乙醇溶液    　　　 D．苯和蒸馏水

17．标准状况下，取两种气态烃组成的混合气体22.4 L，完全燃烧后生成45 g水和相同状况下的33.6 L CO2气体，对该混合气体的下列说法不正确的是
A．该混合气体中一定有甲烷      　　 B．该混合气体中一定没有丙烯
C．可能是甲烷和丙烷组成的混合气体   D．可能是甲烷和丁炔组成的混合气体
18．某学生将一氯乙烷与NaOH溶液共热几分钟后，冷却，滴入AgNO3溶液，结果未见到白色沉淀生成，其主要原因是

A．加热时间太短         　　　          B．不应冷却后再加入AgNO3溶液

C．加AgNO3溶液前未用稀HNO3酸化       D．反应后的溶液中不存在Cl－
19．下列有机物在酸性催化条件下发生水解反应，生成两种不同的有机物，且这两种有机物的相对分子质量相等，该有机物是



A．麦芽糖     B．蔗糖    
C．丙酸丙酯     D．丙酸乙酯

20．一定质量的某有机物与足量金属钠反应要得VAL气体。相同质量的该有机物与足量的NaHCO3浓溶液反应，可得VBL气体。已知在同温同压下VA和VB相同，则该有机物可能         


A．CH3CH(OH)COOH
　　B． HOOC—COOH

C．CH3CH2CH2OH

D．

二、选择题（本题包括5小题，每小题3分，共15分。每小题只有一个选项符合题意）
21.某学生进行蔗糖的水解实验，并检验水解产物中是否含有葡萄糖。他的操作如下：取少量纯蔗糖加配成溶液；在蔗糖溶液中加入3～5滴稀硫酸；将混合液煮沸几分钟、冷却；在冷却后的溶液中加入银氨液，在水浴中加热。实验结果没有银镜产生。其原因是
Ａ．蔗糖水解的产物中没有葡萄糖               　B．蔗糖尚未水解
C．煮沸后没有加碱，以中和作催化剂的酸      　  D．加热时间不够

22.A、B、C、D都是含碳、氢、氧的单官能团的化合物，A水解得B和C，B氧化可以得到C或D，D氧化也得到C。若M（X）表示X的摩尔质量，则下式中正确的是

A．M(A)=M(B)=M(C)             B．2M(D)=M(B)+ M(C)

C．M(B)＜M(D)＜M(C)           D．M(D)＜M(B)＜M(C)

23．婴儿用的一次性纸尿片中有一层能吸水保水的物质。下列高分子中有可能被采用的是

  A．                 B．               C．                D．
24.甲酸甲酯、乙酸乙酯、丙酸甲酯组成的混合物中，若氧元素的质量分数为30%，那么氢元素的质量分数可能是

A．10%        B．15%           C．20%                 D．无法确定

25．某药物的结构简式如下图，该物质1 mol与足量的NaOH溶液反应，消耗NaOH的物质的量为 


A．3 mol 　　 B．4 mol　 C．3n mol　　D．4n mol
第Ⅱ卷（非选择题  共45分）

二、填空题（共20分）

26．（8分）化合物A的分子式为C3H6O2，有下列转化关系：

    F能发生银镜反应。

（1）A的名称是        
（2）B的结构简式是        
（3）D中含有的官能团是       
（4）写出C+E→F的化学方程式                           
27．（12分）咖啡酸也叫3，4－二羟基桂皮酸,如下图所示，它存在于许多中药中，如野胡萝卜、光叶水苏、荞麦、木半夏等。咖啡酸有止血作用，对内脏的止血效果较好，毒性较小，还有镇咳、祛痰等疗效。
（1）咖啡酸的分子式是          

（2）咖啡酸不具有以下哪些性质       (填番号)
A．在浓硫酸、加热条件下能发生消去反应  B．能与FeCl3发生显色反应

C．能发生银镜反应                    D．一定条件下能发生酯化反应

（3）1mol咖啡酸与浓溴水反应时最多消耗        mol Br2，反应类型有    ；

（4）咖啡酸一定条件下发生加聚反应的方程式                        .

咖啡酸与NaHCO3溶液反应的方程式                                .

三、推断题(共13分)

28．

已知F是环状化合物，分子式C4H6O2
（1）化合物A含有的官能团是_____________（写名称）

（2）1molA与2molH2反应生成1molE，其反应方程式为：                  

（3）与A具有相同官能团的A的同分异构体的结构简式是                 

（4）B在酸性条件下与Br2反应得到D，D的结构简式是______________

（5）F的结构简式是___________
29．某有机物含碳50.0％、氧46％、氢4％，其相对分子质量是72 ，此有机物呈酸性，可使溴水褪色。此有机物结构简式是          。

四、实验题（本题共12分）

30．（12分）下图是某校化学课外活动小组所进行有关实验：

A是实验室的一种常用燃料，B是生石灰，将A逐滴加入B中。

（1）甲同学在实验中观察到C中黑色固体逐渐变红，当C中黑色固体大部分变红时，关闭F，然后往烧杯中加入热水，静置一会，观察到III中试管壁出现了光亮的银镜，则A是         （写名称），C是           （写化学式），

试管E中所发生反应的离子方程式：                        。

（2）仪器D在此实验中的作用是                   ，

（3）乙同学做同样的实验却没有看到银镜现象，原因可能是       （选填字母）

A．试管内壁不洁净，有油污      

B． 往烧杯中加入热水时，造成了试管的剧烈震动

C． I、 II处的加热过猛，进入E管气流速度快，造成管中液体长时间的回旋 

（4）丙同学用另一中黑色粉末——银粉代替C中的试剂做实验，III中试管壁也出现了光亮的银镜，同时生成了一种不溶于水的可燃性气体，而实验后没有看到C中的黑色银粉有颜色变化。据此，请写出此时在C试管中发生反应的化学方程式                                                。
南山中学高2010级半期

化学试题答案

1B   2B.  3C  4A  5B .6D  7C  8A   9C  10A  11D   12B  13B  14A   15 C  16D  17D  18C  19B  20 A  21 C   22D  23B   24A   25 D

二、填空题（共20分）

26．（6分）  （1）乙酸甲酯  （2） CH3COOH   （3） 醛基 （或-CHO ）    

（4） HCOOH + CH3OH               HCOOCH3 + H2O（各2分）
27．（12分，每空各2分）（1）C9H8O4 （2）AC （3）4，加成和取代（对一个1分）
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三、推断题(共13分)28．(共11分)（1）碳碳双键 、醛基、羧基（各1分，共3分。写成结构式不给分）
 

（2）

（3）CH2=C—COOH      


（4）HOOC—CH—CH—COOH       （5）

                                                         （其余各2分）                                      

29．CH2=CH—COOH   （2分）
30．（共12分，每各2分）    （1） 酒精或乙醇， CuO 

CH3CHO +2Ag(NH3)2++2OH-              CH3COO- +NH4+  +2Ag↓+3NH3+H2O

（2）防止倒吸   （3）a b c （2分，漏选1项得1分，漏选2项不得分）

  （4） CH3CH2OH                 CH3CHO + H2 ↑   
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